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1. Forord  
 
Det er en tradition at vi udgiver et 
videnregnskab i Roskilde Forsyning og 
vi har gjort det siden 2001.  
 
Målet med vores videnregnskab er, at: 
 

• sætte ord, billeder og aktiviteter 
på vores årlige regnskabsrapporter 

• synliggøre vores aktiviteter inden-
for efteruddannelse og kompeten-
ceudvikling 

 
Det er også hér, vi fortæller om vores 
værdier og øvrige initiativer. 
 
Ledelsen i Roskilde Forsyning bruger 
videnregnskabet som et styrings- og 
kommunikationsredskab.   
 
Med videnregnskabet ønsker vi at give 
vores kunder, medarbejdere og andre 
interessenter et indblik i en del af de 
mange forbedringer og processer, vi 
arbejder med i løbet af året. 
 
År 2009 har været et helt særligt år. 
Blandt andet fordi Roskilde Byråd be-
sluttede at sælge elforsyningen fra. 
Det krævede en ekstra indsats for 
mange medarbejdere at få gjort alting 
klar til overdragelsen til SEAS NVE. 
 
Følelsesmæssigt var det også en svær 

tid. Både for de medarbejdere som vi 
måtte sige farvel til, men også for de 
tilbageværende medarbejdere. 
 
I 2009 kom den nye lovgivning på for-
syningsområdet øverst på dagsorde-
nen. Den nye vandsektorlov, som re-
geringen har vedtaget gør det obligato-
risk at omdanne vand og spildevand til 
aktieselskaber. Ændringen træder i 
kraft 1. januar 2010. I Roskilde har 
byrådet valgt at tage skridtet fuldt ud 
så også fjernvarme bliver omdannet til 
aktieselskab. 
 
Både i 2009 og langt ind i 2010 inde-
bærer det mange store forandringer 
for vores medarbejdere. Lovændringen 
har store følger idet der fremover skal 
være 100 % vandtætte skodder mellem 
Roskilde Kommune og os som forsy-
ningsselskab. Det betyder, at vi skal 
implementere egne it-systemer, tele-
fon, lønsystem, personepolitik og me-
get mere inden juni 2010. 
 

Roskilde  
den 10. maj 2010 

Torben Christiansen 
Adm. direktør 

Billederne i videnregnskabet er både fra vores egen verden og fra ColourBox. 
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Vi er en multiforsyningsvirksomhed, 
der består af fire virksomheder, der er 
kommunalt ejet.  
Vi leverer vand, varme og afleder og 
renser spildevand fra både erhvervs-
kunder og kunder med egen bolig. 

Vores administration er placeret på 
Betonvej 12 i Roskilde.   

Vi har mange forskellige aktiviteter:  

• Drift og vedligeholdelse af anlægge-
ne 

• Projektering 
• Opkrævning af forbrug 
• Energirådgivning 
• Kildepladsbeskyttelse 
• Dokumentere drikkevandssikker-

hed 
 
Vi er ca. 100 medarbejdere til at klare 
opgaverne og til at servicere ca. 80.000 
kunder.  
 

Vores vision er, at vi til enhver tid mat-
cher den fremtidige markedskonkur-
rence og bidrager til en bæredygtig 
udvikling. 
 
Det betyder, at i vores daglige arbejde 
lægger vægt på at: 

• Udvikle og effektivisere vores ser-
viceydelser 

• Agere professionelt 
• Ude en høj kvalitet i vores arbejde 
• Agere økonomisk og miljømæssigt 

forsvarligt ud fra gældende lovgiv-
ning 

 
 
 

Historisk resumé 
 
1880 

Roskilde får kommunal vandforsyning. 
1905 

Den 6. december beslutter byrådet, at der skal bygges et kommu-nalt elektricitetsværk. 
1906 

Elektriciteten kommer til Roskilde. 
1937  

Indvielse af rensningsanlæg ved havnen. Spildevandstankene (trixtanke) ved havnen kan spores tilbage til 1906. 
1963 

Den 1. november bliver fjernvarmecentralen i Rådmandshaven indviet. 

2000 

Roskilde Forsyning bliver etableret og alt personale fra el, vand og varme bliver samlet i et selskab. Administrationen flytter til de nuværende administrationsbygninger på Betonvej. 
2007  

Roskilde Forsyning bliver udvidet til at omfatte spildevandsområ-det. Roskilde Kommune bliver større og Roskilde Forsyning ser-vicerer nu en stor del af de 80.000 borgere i den nye Roskilde Kommune. 

2009  

 Byrådet, Roskilde Kommune beslutter at sælge elforsyningen.  Den 1. juli 2009 overdrages Roskilde Elforsyning til SEAS-NVE.  

2.  Virksomheden: Roskilde Forsyning  

2.1.  Roskilde Forsynings  
  vision 
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Operationel organisationsmodel 
Den operationelle organisation er op-
bygget efter en procesorienteret model 
og kendetegnet ved en enkel ledelses-
struktur.  
 
Ledelsen lægger vægt på åbenhed over-
for nye strømninger, der kan bidrage til 
merværdi for kunder, medarbejdere, 
leder- og ejerkreds. 
 
Vi har derfor fokus på:  
• ansvar og involvering  
• arbejdsglæde 
• videndeling og kompetenceudvikling 
 
 

I 2009 har vi gennemført to organisati-
onstilpasninger.  
 
Der er blevet oprettet en stabsfunktion 
til forsyningschefen med IT-, informati-
ons-, sikkerheds- og sekretærfunktion.  
 
Derudover er der oprettet en service-
gruppe under driftschef. Servicegrup-
pen omfatter målergruppe, lager, vand 
og varme og rengøring. 
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I begyndelsen af 2009 blev det afgjort at 
elforsyningen skulle sælges. 
 
Vores ledelsesfokus har derfor været at 
køre alt i stilling til salget af Roskilde 
Elforsyning.  
 
Derudover har vi blandt andet arbejdet 
med: 

• At forberede omdannelse til aktie-
selskaber  

• Belbins teamanalyse  
• Klima-udfordringerne 
• Trivsel og arbejdsglæde 
• Daglig drift og service 

Det er 103 år siden, at Roskilde Elfor-
syning blev etableret. Den 1. juli 2009 
blev Roskilde Elforsyning solgt til SEAS-
NVE for 283 mio. kr.  

De 11 medarbejdere i Roskilde Elforsy-
ning overgik til SEAS-NVE efter loven 
om virksomhedsoverdragelse. De blev 
sikret en tryghedsaftale, der gælder i to 
år. 
 
Elforsyningen har været lærerig 
Elforsyningen har været en lærerig for-
syningsart at have i vores organisation, 
idet det har gjort at vi er godt klædt på 
til arbejdet med den nye vandsektorlov. 
 
Elforsyningen har også været en meget 
tung administrativ byrde, og overdra-
gelsen har betydet, at der er blevet 
skabt luft i organisationen, til den øge-
de administration som vandsektorloven 
vil give. 

3.  Ledelsesfokus i Roskilde Forsyning  

3.1.  Farvel el 

”Forud for overdragelsen af 
Roskilde Elforsyning har der 

været en lang proces med at gøre klar til 
overdragelsen. Processen har - sammen 
med den senere dannelse af aktieselska-
ber - vist at vi har styr på tingene og at 
vores arbejde er veldokumenteret”, siger 
Økonomichef Bjarne Jægerskou. 
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Den nye Vandsektorlov gør det obliga-
torisk at omdanne vandforsyningen og 
spildevand til aktieselskaber pr. 1. janu-
ar 2010. I Roskilde har byrådet beslut-
tet at også varme bliver omdannet til 
aktieselskab. Vand, fjernvarme og 
spildevand bliver således aktieselska-
ber og Roskilde Forsyning A/S er ser-
viceselskabet med alle medarbejdere, 
maskiner, materiel og bygninger og 
de aktuelle ydelser sælges på mar-
kedsvilkår til forsyningsenhederne og 
eksterne kunder.  
 
Virksomhedsoverdragelse 
Alle nuværende medarbejdere - und-
tagen tjenestemænd - bliver overdra-
get til det nye selskab i forhold til 
loven om virksomhedsoverdragelse. 
Tjenestemændene er venligst udlånt 
af Roskilde Kommune. 

Ny lov - nye udfordringer 
Den nye lovgivning giver masser af ud-
fordringer, fordi der bliver 100 %  
vandtætte skodder mellem Roskilde 
Kommune og os som forsyningsselskab.  
Nogle af de store udfordringer vi har 
arbejdet med er blandt andet at 
værdisætte aktiver i selskabet. I 2010 
står implementering af nye it-systemer, 
telefonsystem og hjemmeside øverst på 
dagsordenen. 
 
Baggrunden for den nye lov er at: 

• rationalisere forsyningsområdet til 
gavn for brugerne 

• opnå en klar adskillelse mellem det 
skattefinansierede myndighedsområ-
de og det forbrugerfinansierede 
forsyningsområde 

• indføre statslig regulering af priser 
og prisloft i vandsektoren 

• sikre forsyningssikkerhed og miljø-
beskyttelse 

 

3.2.  Roskilde Forsyning A/S 
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Benchmarking 
Roskilde vand og spildevand har i flere 
år deltaget i DANVAs benchmarking-
model.  
I 2008 og 2009 har vi valgt at holde en 
pause, idet vi afventer den nye bench-
markingsmodel, der indføres med den 
nye vandsektorlov pr. 1. januar 2010. 
 
Ressourcestyring 
I Roskilde Forsyning har vi stor fokus 
på ressourcestyring af alle vores aktivi-
teter. I midten af 2008 fik driftsperso-
nalet et nyt værktøj, som hedder Time-
Sag, til at registrere forbrug af timer og 
materiel. Dette er alt fra arbejde på 
drifts- og anlægssager, samt registrering 
af ferie, sygdom, afspadsering mv. 

 

I 2009 blev TimeSag udbygget således, 
at alt administrativt personale også kan 
registrere deres tid heri. Tidligere for-

gik denne registrering i vores økonomi-
system. Alle medarbejdere i Roskilde 
Forsyning benytter i dag TimeSag. 

 

TimeSag er nu fuldt udbygget og inte-
greret således, at alle opgaver - store 
som små - bliver registeret og god-
kendt for at sikre den gode økonomi-
ske ressourcestyring. Det er et vigtigt 
værktøj i det kommende arbejde med 
blandt andet benchmarking.  

 

Der stilles fremover meget høje krav til 
dokumentation – og derfor meget vig-
tigt at vi ved, hvad vi bruger tid og ma-
teriel til. TimeSag er nøglen til optimal 
ressourcestyring, og vi kan bruge det 
som et redskab til at synliggøre, hvor vi 
kan optimere brugen af personale og 
materiel. 
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givet anledning til en drøftelse af de 
forskellige rolleprofiler i ledergruppen. 
 
Udvælgelse af nye medarbejdere 
Derudover har det givet inspiration til 
at bruge materialet til ansættelsessam-
taler. Derfor har ledergruppen udviklet 
materialet, så det fremadrettet bliver 
brugt i udvælgelsesforløb af nye medar-
bejdere. Formålet er at sammensætte 
og udvikle teams. Når vi bruger det i 
ansættelsesøjemed sikrer vi, at vi får 
ansat de rigtige personer i vores teams.  
 
Det har også givet anledning til flere 
har fået introduktion til Belbins. Se 
næste side. 
 
 

Belbin®s teamanalyse (Teampoten-
tial®) er et anerkendt koncept udviklet 
af den engelske Cambridge-psykolog, 
Dr. Meredith Belbin. Hans mangeårige 
forskning i menneskelige relationer har 
især gået på teams og deres betingelser 
for succes eller fiasko. Denne forskning 
har skabt et rigtig godt værktøj – Bel-
bin® teamanalyse – der bidrager til at 
øge gruppers effektivitet betragteligt. 
 
Et effektivt og velfungerende team har 
ifølge Belbin brug for, at medlemmerne 
tilsammen udgør 9 forskellige rollety-
per. Ingen enkeltperson har alle 9 rolle-
typer som sine styrker; men man kan 
være rigtig god til 3 - 4 roller. 
 
Ledergruppen fik i 2008 i samarbejde 
med firmaet hrplus analyseret leder-
gruppens teamrolleprofil. Det har væ-
ret en spændende proces, som har  

© 1998 potential

©© www.potential.dkwww.potential.dk
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3.3. Belbins 
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John Andersen fortæller om erfaringer med serviceteamets 

arbejde med Belbins: 

 

Sammensætningen af et teams medlemmer er altid et 
kompromis. Den typiske sammensætning sker ud fra 
faglighed, da personprofilerne ikke er kendt i organisatio-
nen. 

Serviceteamet er blevet testet, fordi personlighed spiller en 
stor rolle i succesfuldt teamsamarbejde. 

Hensigten var dels at synliggøre de enkeltes forskelligheder 
internt i teamet og accepten heraf, samt at bruge proces-
sen som afsæt til personlig udvikling i forhold til de enkel-
tes egen arbejdsstil og den rolle de indtager i teamarbejde. 
Derudover at gå fra gruppe til team. 

Vi vedtog, at testen skulle følges op med et to dages eks-
ternt seminar/workshop 2 uger efter, hvor testen blev gen-
nemgået og analyseret. Vi rådførte os med et konsulentfir-
ma, hvis konsulent var med under hele seminaret. Vi gen-
nemgik rolle- og ansvarsfordelingen i projektgruppen og 
udarbejdede spilleregler som skulle føre til en samarbejds-
kontrakt.   

Jeg har kombineret arbejdet med den opgave, jeg har 
skulle udarbejde i forbindelse med projektlederuddannel-
sen. 

Flere på Belbins 
I 2009 valgte ledergruppen at udvide 
Belbins, så flere medarbejdere har fået 
uddannelse i det.  
 
Det gælder driftslederne og tillidsre-
præsentanter, som har været på kursus 
i Belbins og som bruger redskabet i 
ansættelsesøjemed.  
Både for at afklare egen rolleprofil og 
for at kortlægge samspillet i de forskel-
lige teams. 

I 2010 vil Teknik bruge det som en 
opfølgning på trivselsundersøgelsen og 
som et redskab til at udvikle afsnittet. 
 

Belbins er et godt eksempel på fælles 
kompetenceudvikling af ledelse og med-
arbejdere. 
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Klimaændringer er ikke kun noget, der 
sker om 100 år. Stigende havniveau - 
mere ekstremt vejr - højere tempera-
turer. Vi oplever det allerede i dag.  
 
I Roskilde Forsyning bidrager vi til en 
aktiv klima-indsats. 
 
Vores klimaindsats er opdelt i 3 områ-
der: 
• vi tilpasser os konsekvenserne af 

klimaforandringer 
• vi nedsætter CO2 udslippet 
• vi bidrager til klimavenlig udvikling  
 
Regnvandsbassiner 
Vi etablerer f.eks. regnvandsbassiner og 
søer, som opsamler det ekstra regn-
vand. 
 
Energibesparelser 
Vi har fokus på energibesparelser in-
ternt i Roskilde Forsyning, bl.a. deltager 
vi i projektet ”Løber vandet med 

strømmen” og vi har et energispare-
projekt på vores største renseindlæg. 
 
Klimavenlig udvikling 
Vores bidrag til klimavenlig udvikling 
foregår i et samarbejde med flere afde-
linger i Roskilde Kommune og med 
eksterne samarbejdspartnere, f.eks. 
VEKS, DANVA og Dansk Fjernvarme 
 
Varmeplan 
Roskilde Forsyning har med Rambøll 
som rådgiver udarbejdet et forslag til 
ny varmeplan for Roskilde Kommune. 
Planen lægger op til store CO2 bespa-
relser. 
 
Klimastrategi 
Vi har i 2009 brugt ressourcer på at 
skrive en klimastrategi for spildevands-
området.  
Du kan læse mere om vores klimaind-
sats i miljøberetningen og på 
www.roskilde-forsyning.dk.  

3.4. Klima 

 
Klimaændringer 
 
Klimaændringer betyder, at vi i løbet af de næste 100 
år vil opleve: 
 
• højere temperaturer 
• mere regn på årsbasis 
• Længere perioder uden regn om sommeren 
• kraftigere regnskyl 
• mere nedbør i form af regn om vinteren 
• flere storme med kraftigere vindstyrker 
• vandstandsstigninger i havet 

 
Hvad er klimaændringer? 
Eksperter er enige om, at klimaet allerede er i gang 
med at ændre sig. De diskuterer, hvor meget klimaet 
vil ændre sig, og hvad det vil betyde. 
  
Danmarks Meteorologiske Institut, DMI, overvåger 
klimaet og opstiller forskellige klima-scenarier for, 
hvad der vil ske. 
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Vi satser på både sundhed og trivsel, 
fordi vi mener, at det er to sider af 
samme sag. Derfor har vi i 2009 haft 
fokus på medarbejdernes trivsel, bl.a. 
for at sikre:  
• at medarbejderne er glade for  

arbejdspladsen 
• et positivt arbejdsmiljø 
• en styrkelse af vores positive image 

 
Det hænger godt sammen med Roskil-
de Kommunes arbejde med at udvikle 
kommunen som en attraktiv arbejds-
plads, hvor et af fokusområderne netop  
er trivsel. 
 
Trivselsarbejdet 
I 2009 har vi i Roskilde Forsyning arbej-
det videre på at forbedre trivslen på 
arbejdspladsen. 
Det gør vi blandt andet ved at arbejde 

med resultaterne af vores trivselsun-
dersøgelse fra 2007 og samtidig iværk-
sætte en ny trivselsundersøgelse, hvor 
resultaterne ligger klar i januar 2010. 
 
Fællestemaet for trivselsarbejdet i 2010 
bliver: 
• Hvad er god ledelse? 

• Hvad er god trivsel? 

• Hvad er et godt arbejdsklima? 

 
Et langt lavere sygefravær 
Vi tror, at den løbende indsats vi gør 
for at holde trivslen i højsædet, er en af 
årsagerne til at vores sygefravær er 
faldet med 1,9 % point fra 2008 til 
2009. Sygefraværet var 4,5 % point i 
2009.  
 
 

3.5. Trivsel og arbejdsglæde 
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Vi arbejder med værdier i Roskil-
de Forsyning 
Arbejdet med at holde værdi-gryden i 
kog er forankret i Roskilde Forsynings  
ledelse og informationsteam. 
I 2009 har Uddannelses– og kompeten-
ceudvalget imidlertid også bidraget til at 
holde fokus på værdierne. 
 
I samarbejde med Informationsteamet 
blev der arrangeret en tema-
eftermiddag for hele virksomheden 
med overskriften ”Gå gladere hjem end 
du kom”.  
 
Tema-dag med Freddy Meyer 
Der blev inviteret en ekstern fore-
dragsholder Freddy Meyer, som gav 
sine vinkler på temaet arbejdsglæde og 
det ”at stråle sur”. Det blev en rigtig 
god eftermiddag med gode grin og stof 
til eftertanke. Flere måneder efter blev 

der brugt vendinger fra eftermiddagen.  
Informationsteamet brugte input fra 
eftermiddagen til det videre arbejde 
med en værdi-kampagne om arbejds-
glæde.  
 
Som en del af kampagnen blev der 
iværksat tiltag som: 
• Kvartalets medarbejder 
• Krammebamse 
• Den røde idéspand 
• Allertiders kvinder konference 
• Flipover med trivselstemaer 
 
Værdierne er offentliggjort på 
www.roskilde-forsyning.dk. 
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Vi har mange samarbejdspartnere og 
deltager i flere professionelle netværk, 
erfaringsudvekslingsgrupper og udad-
vendte aktiviteter.  
 
Dansk Vand Grand Prix 2009 
Ligesom i 2006 og 2008 deltog vi også i 
Dansk Vand Grand Prix 2009. Grand 
Prixet handler om at kåre det mest 
velsmagende vand i Danmark, men 
handler i lige så stor grad om at mar-
kedsføre det gode vand vi har i Dan-
mark. 
Desværre gik vi ikke videre til finalen. 
Konkurrencen er uddybet i miljøberet-
ningen.   
 

Brandingkampagne for fjernvarme  
I begyndelsen af 2009 havde vi besøg af 
medlemmer fra IDA (Ingeniørforenin-
gen i Danmark). De var interesseret i 
at få et indblik i fjernvarmeteknologien 

og høre om Roskilde fjernvarmeforsy-
ning. Efter en times foredrag og diskus-
sion var der rundvisning på fjernvar-
mens hovedcentral i Rådmandshaven. 

 

Som et led i brandingkampagnen ”Når 
god energi er inde i varmen” iværksatte 
vi en happening med uddeling af trafik-
veste og materiale om kampagnen. Læs 
mere i vores miljøberetning. 

 

Myndighedsansvar flyttet til Ros-
kilde Kommune – godt samarbej-
de 
I foråret 2009 blev myndighedsansvaret 
for varmeforsyningen flyttet til admini-
strationen i Roskilde Kommune. Det er 
en konsekvens af selskabsdannelsen. 
Der er dog et godt samarbejde mellem 
denne nye myndighed og Roskilde For-
syning, bl.a. omkring den nye varmeplan 

3.6. Samarbejde og udadvendte aktiviteter 

Læs mere om kampagnen på www.fjernvarme.dk. 
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for Roskilde Kommune, samt indførel-
sen af krav om tilslutning til fjernvarme 
i områder udlagt til lavenergibyggeri.  

 

Vi deltager i messer 
Som repræsentant for de 98 danske 
kommuner havde Roskilde Forsyning 
en medarbejder med på DSE-messen 
på DTU. Det er De Studerendes Er-
hvervskontakt. Formålet var at fortælle 
unge ingeniører om job og karrieremu-
ligheder i de forskellige kommuner. 
Der var stor interesse fra de unge, som 
gik derfra med fokus på at, i Kommu-
nerne skaber vi virkeligheden. 

 

Det er blevet en tradition, at vi er på 
Roskilde Messen. Vi deltager for at 
møde vores kunder på en anden måde 
og få en dialog om energibesparelser, 
rotter, klima og meget mere.  

Som noget nyt deltog vi i 2009 i Store 
Erhvervsdag. Det skete i samarbejde 
med Roskilde Kommune. Målet med 
dagen var at skabe et netværk til er-
hvervsvirksomheder i Roskilde og for-
tælle om mulighederne for energiråd-
givning.  
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Der er en stigende efterspørgsel fra 
medarbejdere og vores omverden om, 
at vi informerer om vores produkter,  
projekter og driftsforstyrrelser. 
 
I 2009 havde Roskilde Forsynings infor-
mationsfunktion 2 års jubilæum. Funkti-
onen består af en informations- og ud-
viklingsmedarbejder og et tværgående 
informationsteam. 
 
Teamet arbejder på at styrke den inter-
ne såvel som eksterne information.  
 
I 2009 blev der lagt særlig vægt på at 
styrke medarbejdertrivsel og værdien 
arbejdsglæde.  
 
Kommunikationspolitik 
Informationsteamet har udarbejdet en 
kommunikationspolitik: ”God kommu-
nikation i Roskilde Forsyning - indadtil 

og udadtil”.  I 2010 skal den implemen-
teres i virksomheden og følges op med 
vejledninger om pressehåndtering m.m..  

 
Nyhedsbrev 
Et nyt tiltag der blev født i 2009, er et 
nyhedsbrev. Informationsteamet blev 
på baggrund af APV-dialogmøderne 
opfordret til at skrive et nyhedsbrev. 
 
Målgruppen skulle især være de medar-
bejdere, der ikke får kigget på intranet-
tet og derfor går glip af informationer-
ne. Teamet udsender nyhedsbrevet 
efter behov, ca. 1 gang månedligt både 
på mail og på papirform i kantinerne. 
 
Info-teamet er, indtil den 31. december 
2009, repræsenteret i Teknik & Miljøs 
tværgående informationsteam. 

3.7. Formidling og information 

 

Pressen 
Vi samler løbende pressemateriale - og i 
2009 har vi indsamlet: 
 
37 annoncer primært i Roskilde Avis 
79 artikler i dagspressen 
11 notitser / mindre omtale 
 
Derudover har der været artikler i fagblade, 
læserbreve og jobannoncer.  
 
Der har været stor offentlig bevågenhed og 
meget presseomtale i forbindelse med salget 
af Roskilde Elforsyning. 
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www.roskilde-forsyning.dk 
Der er nedsat en projektgruppen, der 
arbejder på Roskilde Forsynings hjem-
meside.  
 
Vi har derudover en mindre redakti-
onsgruppe, der består af 5 medarbejde-
re, der står for den daglige drift af si-
den.  
 
Nye betjeningsmuligheder 
Et nyt tiltag på hjemmesiden er, at selv-
betjeningsmuligheden er udvidet, så 
kunden kan: 
• Melde flytning 
• Melde fejl 
• Deltage i konkurrencer 
 
I efteråret 2009 arrangerede vi en 
workshop, hvor vi fik udarbejdet idéka-
taloger både for hjemmesiden og intra-

nettet.  
 
Det får vi brug for i løbet af 2010, hvor 
vi på grund af den nye vandsektorlov, 
skal have både nyt intranet og ny hjem-
meside.  
 
Nyheder 
Nyhedsmodulet, som blev lanceret i 
efteråret 2007 er et vigtigt redskab til 
at formidle aktuelle nyheder og drifts-
forstyrrelser til vores kunder. 
 
I de 3 år vores hjemmeside har haft 
nyheder på forsiden, har der i gennem-
snit været 3,3 nyheder pr. uge. 
 
Nyhedsmodulet blev lanceret i august 
2007, derfor er ’nyheder totalt’ så lavt i 
tabellen.

Eksempler på forside og nyhed på www.roskilde-forsyning.dk 

 Nyheder på hjemmeside  2007 2008 2009 

Nyheder, totalt for året 75 170 172 

Gennemsnit pr. uge 3,3 3,3 3,2 
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I 2008 arbejdede vi med KVIK - kvali-
tetsværktøj til udvikling af innovation 
og kompetence.  

De 8 udvalgte indsatsområder blev 
evalueret i midten af 2009. 
 

3.8. KVIK 

Aktiviteter, der skal gennemføres Status 2009 

Overholde aftale om 3 måneders samtaler efter ansættelse. 
Mål: At den nye medarbejder føler sig velkommen og der bliver drøftet, hvad der er 
godt og hvad der fungere mindre godt. 

Torben og Gitte J. holder øje med, hvornår samtalerne skal afholdes.  Der sker stadig smuttere - Torben 
tager fat om det. 

Pjecer/info-kort i bilerne til borgerne. 
Mål: At borgerne får information om, hvor de kan ringe til, hvis de har spørgsmål. At 
med-arbejderne føler sig godt tilpas, når en borger henvender sig. 

Info-kort kom hurtigt efter KVIK-forløbet. Det bliver brugt i bilerne. Det blev også sendt ud, da vi sagde 
velkommen til vores nye kunder fra Store Valby Vandværk. Kortet er revideret så el udgår. 

Udarbejde strategiplan for 2009 
Mål: Et samlet dokument med fokusområder for det pågældende år. 

Torben skrev en overordnet plan. Afsnitslederne skulle derefter tage det ud i afdelingerne og drøfte plan og 
mål. Det er ikke sket. Vi har heller ikke brugt materialet på en temadag, som aftalt. Det er drøftet i leder-
gruppen og de har afholdt en fælles strategidag og udarbejdet strategiplan for 2010. 

Feedback og sparring 
Mål: Større arbejdsglæde og trivsel for den enkelte. Bedre tilbagemelding/feedback og 
sparring på arbejdsopgaver. Øget, daglig dialog om opgaver med nærmeste leder. 

Trivselsundersøgelsen og KVIK er kædet sammen her – og det hænger også sammen med APV-
dialogmøderne. Trivselsundersøgelsen er blevet fulgt op med fyraftensmøde for alle samt dialogmøder og 
handlingsplan i hvert afsnit. der arbejdes videre i trivselsgrupperne. 

MUS – opfølgning 
Mål: Bedre og mere synlig opfølgning på MUS. Tydeliggøre hvordan den enkelte kan 
bidrage til Roskilde Forsynings mål og visioner. Større arbejdsglæde og trivsel. 

Det er vigtigt selv at følge op på de mål, der bliver sat ved MUS.  
Vi skal fortsætte med at sikre at medarbejderne kan benytte outlook, intranet og internet, så alle kan søge 
information om f.eks. kurser. 

APV – opfølgning 
Mål: Større arbejdsglæde og trivsel for den enkelte. 

APV-dialogmøderne fungere godt. De blev gennemført i 2008 i admini-strationen i Teknik og Økonomi & 
Marked, og i 2009 for Drift/Spildevand. Sikkerhedslederen har ansvaret for at følge op på APV-
dialogmøderne. 

Skarpere miljøprofil  
Mål: Gå foran og være det gode eksempel på miljøområdet. 

Miljøberetning 2008, samlet for el, vand, varme og spildevand.  
Nedbringe energiforbruget på Bjergmarken. klimastrategi og deltagelse i kampagnen ”Dit klima”. Deltagelse i 
fjernvarmekampagnen ”Når god energi er inde i varmen”. Energisparemål på vandforsyningen. 

Kommunikationskurser 
Mål: Give redskaber til og gøre det nemmere at håndtere sværere kunder 

2 kurser er gennemført, hvor knap 40 har deltaget. 
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Som beskrevet gør vi meget ud af vores 
arbejde med værdier, trivsel og sund-
hed, da det hænger uløseligt sammen. 
Vi fortsætter de aktiviteter, vi har sat i 
gang i 2008 som omfatter: 

• Adgang til motionscentre 
• Massage på arbejdspladsen 
• Mulighed for diætist rådgivning 
• Frugtordning 
 
Posturologi 
Men vi udvider det med posturologi, 
som er læren om menneskets positur 
med behandling med nåle, akupunktur 
og magneter. Desuden kan medarbej-
derne frit benytte Fysiocenteret i Ros-
kilde og gratis få fysioterapi. 
 
Sundhedstjek 
Vi planlægger tilbud om sundhedstjek til 
medarbejderne. Det løber af stablen i 

begyndelsen af 2010. 
 
Kantine 
Da vores kantine har været i brug i et 
års tid gennemførte vi en undersøgelse 
af tilfredsheden med kantinen. Hoved-
resultaterne fremgår i faktaboksen.  
 
På baggrund af undersøgelsen er flg. 
blevet iværksat: 
• Oftere hjemmebagt brød 
• Inspiration fra diætisten 
• Uddannelse 
• Erfaringsudveksling med andre kanti-

ner 
 
Fysiske rammer 
Der er nedsat et forskønnelsesudvalg, 
der har arbejdet på at få malet, udskif-
tet planter og valgt kunst på Betonvej. 
 

 

Kantineundersøgelse 

• 66,4 % svarede 

• 84 % af besvarelserne kommer fra medlemmer 
af kantineordningen. 

• 16 % af besvarelserne kommer fra nogen, der 
ikke er medlem. 

Udvalg  

68 % svarer, at de er enige eller meget enige i at 
det samlede udvalg er varierende og at der er 
noget for enhver smag. 

Pris 

82 % svarer, at de er enige eller meget enige i at i 
forhold til prisen er udvalget tilfredsstillende og af 
en god kvalitet. 

Åbningstider 

99 % svarer, at de er enige eller meget enige i at 
åbningstiderne er tilfredsstillende. 

4.  At være medarbejder i Roskilde Forsyning  
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I 2009 deltog vi i blandt andet: 
• Vi cykler til arbejde 
• Parkstafet 
• DHL stafet 
• Arbejdspladsen motionerer 
 
Cykelkampagne 
Flere af aktiviteterne er ved at være en 
tradition, f.eks. den årligt tilbageven-
dende cykelkampagne. Udover at vi 
deltager i den landsdækkende konkur-
rence, har vi en intern konkurrence 
om, hvem der cykler flest kilometer. 
Energibomberne, som var navnet på et af 
holdene, blev dem, der løb af med sej-
ren. 
 
Stafet-løb 
Vi stillede med et enkelt, men meget 
engageret hold til årets DHL-stafet i 
Fælledparken. Vi fik en flot placering 
midt i felt - og holdet var klart det hur-
tigste fra forsyningen (og det eneste). 

Den 9. juni deltog 12 personer i park-
stafetten i Roskilde Bypark. De tre hold 
trodsede den silende regn og kom i mål 
i rækkefølgen: 

1. Rotte-føre-holdet 

2. De fantastiske superpumpere 

3. De myreflittige ledningsspulere 

 
Arbejdspladsen motionerer 
Vi var 28 personer, der 3 uger i efter-
året deltog i en landsdækkende moti-
onskampagne: ”Arbejdspladsen motio-
nerer”. I alt fik vi motioneret 44.287 
minutter. Det er et gennemsnit på 
1.582 minutter pr. person for hele peri-
oden. 
 
Forsyningslegene 
Initiativrige kollegaer arrangerer løben-
de Firmaidræt med forskellige aktivite-
ter: Bowling, tennis, badminton m.m. 

4.1. Vi er aktive medarbejdere 
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De forskellige begivenheder og højtider 
bliver fejret og markeret i Roskilde 
Forsyning. Der er generelt stor opbak-
ning og et godt fremmøde til de sociale 
arrangementer.  
 
Fastelavn 
I 2009 blev en ny tradition indført. Til 
fastelavn blev der slået katten af tønden 
med præmier til kattekonge og dron-
ning, samt bedst udklædte. 
 

Farvel til elforsyningen 
I 2009 blev elforsyningen solgt til SEAS/
NVE. Det betød at vi i juni måtte tage 
afsked med vores kolleger fra elforsy-
ningen. Det blev gjort med et brag af 
en fest.  
 

Vi begyndte dagen med en sejltur i Kø-
benhavnshavn under indtagelse af en 

dejlig brunch. Efterfølgende var der 
vikingelege og konkurrencer i haven på 
Betonvej, og det hele blev afsluttet med 
en festmiddag, musik og underholdning.  

 

Sommerfest 
Igen i år havde festudvalget arrangeret 
en sjov og spændende sommerfest, 
som bød på gocart ræs, grillmad samt 
musik og dans til ud på de små timer. 

 

Julefrokost 
Traditionen tro blev året rundet af med 
en hyggelig julefrokost. Maden blev igen 
i år tilberedt af Roskilde Forsynings 
egne gourmet kokke, som havde sam-
mensat en spændende og utraditionel 
menu. 

4.2. Festlige begivenheder 
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Vi arbejder dagligt med sikkerhed og 
med at sikre et godt arbejdsmiljø. Vi 
arbejder både med fysiske og psykiske 
arbejdsmiljø. 
 
Siden oktober 2008 har der været en 
sikkerhedsleder, som tager sig af det 
daglige sikkerhedsarbejde i virksomhe-
den. 
 
Nogle af de første initiativer var, at der 
blev udarbejdet: 
 
• en arbejdsmiljøstrategi  
• procedurer og retningslinjer for ar-

bejdsulykker, nærved-ulykker og 
arbejdsbetingede lidelser 

• egen informationsside på intranettet 
 
Der er mere at læse om vores arbejde 
i miljøberetningen. 

4.3. Arbejdsmiljø og sikkerhed 
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Uddannelse er et fælles ansvar for med-
arbejderne og ledelsen.  
 
Ledelsen prioriterer kompetenceudvik-
ling af den enkelte medarbejder, idet vi 
ønsker at fremme både personlig udvik-
ling og fagspecifikke kompetencer.   
 
Udviklings- og kompetenceudvalg 
Vi har et udviklings- og kompetenceud-
valg (UKU). UKU er kommet i gang 
igen efter en hvilepause, og de første 
møder er holdt, og der er arrangeret 
en temadag i 2009.  
 
I 2010 står de overfor en stor opgave 
med at uddanne medarbejderne i de 
nye it-systemer og telefonsystemer, 
som skal implementeres i første halvår 
af 2010. 

Uddannelsespolitik 
Vi har nedsat en arbejdsgruppe, som 
skal skrive oplæg til vores værdibasere-
de uddannelsespolitik. Det var planen 
at politikken skulle være færdig i for-
året 2009, men på grund af salget af 
elforsyningen, er arbejdet udskudt. 
 
Vi underviser også andre 
Indenfor alle vores forsyningsarter gi-
ver vi vores viden videre til andre, 
f.eks. skoleklasser, foreninger og andre 
organisationer. Læs mere i miljøberet-
ningen. 
 
Desuden bliver vores uddannelsesloka-
ler brugt af eksterne samarbejdspartne-
re til uddannelse.  
 

4.4.  Kompetenceudvikling 
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Kurser, seminarer – hvad deltager 
vi i? 
De kurser, seminarer og temadage, vi 
har deltaget i, dækker følgende typer:  

• Der er de obligatoriske kurser 
indenfor førstehjælp og ”Vejen som 
arbejdsplads” – kurser der er abso-
lut nødvendige for at kunne udfører 
vores opgaver. 

• Der er redskabskurser, som f.eks. 
”Den vanskelige kunde”, hvor vi 
lærer og får redskaber til, hvordan 
vi tackler de svære situationer.  

• Der er fagkurser med uddannelse 
i energistyring af varmetemperatu-
rer og beredskabsplanlægning i for-
hold til vand, varme og spildevand 
og vedligehold af eksisterende fag-
kundskaber. 

• Der er også sundhedskurserne 
med tilbud om rygestop, diætist 
o.lign. 

• Endelig er der temadage med bå-
de fagligt og socialt indhold, f.eks. at 
en del kvinder tog af sted sammen 
til konferencen ”Alletiders kvinder”. 

 
Fælles kompetenceudvikling: Pro-
jektlederuddannelsen 
Der blev afholdt kursus i projektledel-
se, arrangeret specielt for Roskilde 
Forsyning.  

 

11 personer deltog fra Roskilde Forsy-
ning samt 4 personer fra andre afdelin-
ger i Roskilde Kommune. Kurset blev 
afholdt på Comwell Roskilde af Point 
og View, og forløb over 2x3 kursusda-
ge fra oktober til december.  

 

Undervisningen var en kombination af 
teori, praktiske øvelser og hjemmeop-
gaver. Det har givet deltagerne indblik 
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og færdigheder indenfor områderne: 

• At arbejde på grundlag af et kom-
missorium 

• Planlægning af et projekt: aktivitets- 
og tidsplan, risikoanalyse mm 

• Kommunikation: Spørgeteknik og 
konflikthåndtering 

• Forberedelse og ledelse af møder 
mm. 

 

Kurset var præget af stort engagement 
fra deltagerne og et pænt fagligt niveau. 

 

Udgifter til uddannelse 
Vi har igen i år satset på at uddanne og 
kompetenceudvikle vores medarbejde-
re. Forbruget er opgjort i tabellen ne-
denfor. 
 
Der har gennem mange år været en 
stor forskel på budget og det faktiske 
forbrug. Årsagen er at budgettallet er 
et udtryk for, hvad der fra Roskilde 
Kommunes side er afsat på kontoen, 
men ikke et udtryk for hvad vi i Roskil-
de Forsyning mener, der skal bruges på 
området.  
Når vi overgår til selvstændigt selskab 
vil vi sørge for at tallene er i overens-
stemmelse. 

Kr. 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

Budget 300.000 331.000 314.000 265.000 280.000 255.000 554.901  573.000  799.240 

Regnskab 142.000 269.000 601.000 644.000 562.000 593.000 700.306  1.303.000  1.680.199 
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Roskilde Forsyning har 100 medarbej-
dere med en god aldersfordeling. 
 
El, vand, varme og spildevand fusione-
rede i 2007, hvilket medførte en mar-
kant stigning i antallet af medarbejdere.  
 
I forbindelse med lønforhandlinger 
samme år overgik mange håndværkere 
til mester/assistent/driftsleder overens-
komsten, derfor vil man kunne se et 
stort udsving i tabellen til højre. 
 
I året der er gået har vi måtte sige far-
vel til 4 personer som er gået på pensi-
on: 

• Tonni Bent Larsen 
• Anette Nielsen 
• Bjarne Andersen 
• Susan Jyndevad 

 

Det var med stor sorg at vi også måt-
te sige farvel til Egon Andersen, som 
afgik ved døden i 2009. 
 

4.5.  Hvem er medarbejderne? 

  
Gruppe 

  
2001 

  
2002 

  
2003 

  
2004 

  
2005 

  
2006 

  
2007 

 
2008 

  
2009 

Ledelse 5 5 5 5 6 6 5 5 5 

Håndværkere 23 22 19 21 19 21 5 8 9 

Specialarbejdere 15 15 19 14 15 11 31 25 23 

Kontor & adm. 10 11 10 9 10 9 17 18 22 

Mester/teknikere 10 11 10 13 11 11 39 37 28 

AC 6 5 5 5 5 4 14 12 10 

Service 3 3 3 3 4 4 9 6 3 

I alt 72 72 71 70 70 66 120 

 

111 

 

100 
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Vores primære kerneområder er at 
forsyne kunderne med vand og fjern-
varme samt sørge for afledning og rens-
ning af spildevand.  
 
Forsyningsopgaven omfatter: 
• forsyningssikkerhed 
• god kundeservice 
• vedligeholdelse, renovering og nyan-

læg af distributionsnet og produkti-
onsanlæg 

• opkrævning af forbrug 
• energirådgivning og orientering til 

erhverv, det offentlige og private 
kunder.  

 
Vi har valgt at indføre fjernaflæsning for 
at tilbyde vores kunder en endnu bedre 
service. 
Vi begyndte at etablere fjernaflæsning i 
2005 og projektet omfatter udskiftning 

af knap 40.000 målere. 
 
Alle målerne er skiftet i 2009, men der 
mangler den sidste justering i enkelte 
områder, så målerne kan kommunikere 
med vores it-system. 

 

Digital forvaltning 
Den digitale forvaltning er et vigtigt 
element i dialogen med kunderne. I 
samarbejde med KMD har vi udviklet 
en on-line IT-service.  Kunderne har 
adgang til flg. på vores hjemmeside: 

• års- og flytteaflæsning 
• forbrugsberegning 
• ændring af acontobeløb 
• betaling af regninger og mulighed 

for at få alle udskrifter leveret i sin 
elektroniske postkasse.  

 

5.  Roskilde Forsynings serviceydelser 

5.1. Fjernaflæsning 

El-forsyningsgrænse 

Vand-forsyningsgrænse 
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Ved årsafregningen kan kunden få vist 
forbrugsudviklingen over de sidste 5 år.  
Udviklingen bliver vist som en graf i 
kroner og øre. Kunden kan sammenlig-
ne sit forbrug med et normforbrug for 
samme type forbrugssteder i Roskilde 
by eller på landsplan. 
 
Hvert år er kundernes brug af elektro-
niske indberetninger steget. Det frem-
går af tabellen. Årsagen til faldet i antal-
let af målere i 2009 er salget af Roskil-
de Elforsyning.  
 
 

 

 

 
Spildevand-forsyningsgrænse 

Varme-forsyningsgrænse 

 

 . 2007 2008 2009 

Servicetelefon 6.127 2.675 571 

Web løsning 8.082 2.862 786 

Fjernaflæste målere 19.301 30.680 17.200 

Elektronisk  
indberetning 80 % 87 % 97 % 
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I løbet af 2009 har vi arbejdet på at 
indføre en mere retfærdig afkølingstarif 
på fjernvarmen.  

Det er netop muligt, fordi vi har fjern-
aflæste målere.  

De nye målere giver grundlag for en ny 
afkølingsmodel, der er baseret på de 
nøjagtige fremløbs- og returløbstempe-
raturer hos kunder med fjernvarme - 
og dermed en mere retfærdig model. 

Formål med afkølingstariffen 

Formålet med afkølingstariffen er, at: 
• tilskynde forbrugerne til at bruge 

mindst mulig energi til opvarmning 
• kunne afkøle fjernvarmevandet bedst 

muligt, så der opnås et mere energi-
effektivt fjernvarmesystem 

• reducere omkostninger til produk-
tions- og transmissionsudgifter, pum-

peudgifter, varmetab og anlægsudgif-
ter, og 

• dermed opnå en mindre miljøpåvirk-
ning og mindre CO2 udslip 

 

5.2. Afkølingstarif 


